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ABREVIATURAS

ACS Agente Comunitário de Saúde

APAE Associação de pais e amigos excepcionais

CAPS Centro de Referência da Assistência Social

CER Centro Especializado De Reabilitação

CISAJE Consórcio Intermunicipal de Saúde do Alto Jequitinhonha

CRAS Centro de Referência da Assistência Social

CTA Centro de Testagem e Aconselhamento

DM Diabetes Mellitus

EAS Exame de Urina Rotina

ESF Estratégia de Saúde da Família

EPF Exame Parasitológico de Fezes

HAS Hipertensão Arterial Sistêmica

HIV Vírus da Imunodeficiência Humana

HMDAB Hospital e Maternidade Dr. Aureliano Brandão

IBGE Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística

ISTs Infecções Sexualmente Transmissíveis

MS Ministério da Saúde

PA Pressão Arterial

PEC Prontuário Eletrônico do Paciente

RDC Resolução da Diretoria Colegiada

SISCOLO Programa Nacional de Controle do Câncer do Colo do Útero

SISMAMA Programa Nacional de Controle do Câncer de Mama

SI-PNI Sistema de informação do Programa Nacional de Imunizações
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1 INTRODUÇÃO

O presente trabalho consiste na realização do Diagnóstico Situacional da Estratégia

de Saúde da Família Ilda Ribas, do município de Gouveia, Minas Gerais. Realizado entre os

meses de maio a agosto de 2024, como projeto de intervenção associado ao Estágio

Supervisionado em Atenção Primária à Saúde (ESAC), em parceria com os interesses de

gestão desta instituição.

O diagnóstico situacional e/ou organizacional constitui a fase inicial do processo de

planejamento. É entendido como o produto de um procedimento de coleta, processamento e

interpretação dos dados obtidos no local em que se pretende realizá-lo. Consiste em uma

análise das condições de saúde e risco de uma população específica, com o propósito de

elaborar e implementar ações futuras (UFMG, 2010).

É uma ferramenta de gestão fundamental para identificar a realidade do serviço,

fragilidades, potencialidades e perfil da clientela. É essencial para o planejamento estratégico,

garantindo a assistência humanizada e resolutiva, permitindo controle, coordenação e

planejamento efetivo (COREN-MG, 2020).

2 OBJETIVOS

2.1 Objetivo Geral

Realizar o Diagnóstico Situacional da ESF Ilda Ribas.

2.2 Objetivos Específicos

● Compreender a estruturação de uma ESF;

● Conhecer a área de abrangência da Unidade;

● Conhecer o perfil da comunidade assistida;

● Conhecer a metodologia de trabalho das equipes de ESF.

3 JUSTIFICATIVA

Para planejar e orientar as ações de saúde, é fundamental ter um entendimento da

realidade, da dinâmica e dos riscos enfrentados pela população ou comunidade, bem como
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compreender a estrutura e as práticas das unidades básicas de saúde e das equipes de Saúde

da Família.

O diagnóstico situacional se mostra como uma ferramenta essencial para identificar os

desafios e as necessidades sociais, abrangendo demandas relacionadas à saúde, educação,

saneamento, segurança, transporte e moradia, além de conhecer como é a organização dos

serviços de saúde. Portanto o diagnóstico situacional é de fundamental importância para o

levantamento de problemas, que por sua vez fundamenta o planejamento estratégico

situacional que permite desenvolver ações de saúde mais focais efetivas em relação aos

problemas encontrados.

A desorganização das diversas interfaces que envolvem uma ESF contribui para um

ambiente desfavorável tanto para os usuários quanto para os profissionais, aumentando o

estresse e comprometendo a qualidade do serviço ofertado. Conhecer a realidade local é

essencial para implementar estratégias que melhorem as condições de trabalho e atendimento.

O diagnóstico situacional e/ou organizacional aqui apresentado, justifica-se pela

necessidade do reconhecimento do contexto gerencial e as pessoas envolvidas para adequar

as atividades, recursos e implementar o planejamento de ações em saúde.

4 METODOLOGIA

4.1 Tipo de Estudo

Trata-se de um estudo qualitativo, exploratório, do tipo pesquisa de campo. É um tipo

de estudo que possui um grupo alvo definido para realização do estudo e consiste no estudo

profundo e exaustivo de um objeto, de maneira que permita seu amplo e detalhado

conhecimento.

4.2 Local de Estudo

Este estudo foi realizado na ESF Ilda Ribas, que se localiza na Rua A, Bairro Jardim

da Serra, em Gouveia, Minas Gerais. O estabelecimento oferece atendimento às comunidades

dos bairros Serra Verde, Jardim Vitória, Jardim da Serra, São Lucas, além da comunidade

Barão de Guaicuhy, da Avenida Doutor Albanor de Oliveira, sítios próximos, Juá e Liasa.
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A instituição atende 1.819 usuários, e 690 agregados familiares. Sua área de

abrangência está dividida em 4 micro áreas, são elas 60, 61, 62 e 63. A equipe é composta por

12 funcionários que atendem os critérios básicos da PNAB 2020, são eles, médico,

enfermeiro, técnicos de enfermagem, ACS, dentista, auxiliar de dentista, profissional de

serviços gerais e recepcionista.

4.3 Coleta de Dados

A coleta de dados foi realizada entre Maio e Agosto de 2024 nas instalações da ESF e

em sua área de abrangência, através da observação direta do ambiente, bem como foram

realizadas entrevistas informais com funcionários e profissionais da instituição, no intuito de

melhor poder mapear os processos executados.

Em relação ao diagnóstico situacional anterior, não foi possível encontrar os seus

registros, dessa forma, surgiu-se a necessidade de construir este presente trabalho, coletando

novos dados, analisando-os através de estudos teóricos, correlacionando-os com a realidade

encontrada, de forma que o profissional enfermeiro, gerente da ESF, tenha acesso a essas

informações sempre que necessário para desenvolver ações futuras.

5 DIAGNÓSTICO SITUACIONAL DA ESF

5.1 Reconhecimento da estrutura organizacional da ESF Ilda Ribas

A ESF Ilda Ribas possui o porte de 2000m², localiza-se na Rua A, Bairro Jardim da

Serra em Gouveia, Minas Gerais, cuja área de abrangência são os bairros Serra Verde, Jardim

Vitória, Jardim da Serra, São Lucas, além da comunidade Barão de Guaicuhy, da Avenida

Doutor Albanor de Oliveira, sítios próximos, Juá e Liasa.

O horário de atendimento é das 07:00 horas às 17:00 horas de segunda-feira à

sexta-feira, está situada em sede própria pertencente à prefeitura municipal e foi inaugurada

em 31 agosto de 2016. Está unidade possui os serviços de abastecimento de água potável,

energia elétrica, coleta de esgoto, de resíduos sólidos comuns e coleta seletiva de resíduos

infectantes.

Figura 1: Imagem da ESF Ilda Ribas, Gouveia, Minas Gerais.
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(Fonte: Arquivo pessoal, 2024).

Figura 2:Mapa da área de abrangência da ESF Ilda Ribas, Gouveia, Minas Gerais.
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(Fonte: Arquivo pessoal, 2024).

O município foi fundado por uma mulher, chamada de Maria Gouveia. Durante a

descoberta dos veios auríferos do Tijuco, os moradores de Diamantina e região precisavam de

um lugar para descansar, como a pensão de Maria de Gouveia em Arraial Velho, habitado por

garimpeiros e agricultores (PREFEITURA MUNICIPAL DE GOUVEIA, 2024).

Certo noite, Dona Maria de Gouveia, deliberou transferir para sua Fazenda, os

moradores do Arraial Velho, pediu a um de seus escravos para roubar a imagem de Santo

Antônio ali venerada, e a colocar sobre uma grande pedra que se salientava dentro de sua

propriedade. No dia seguinte, por ordem sua, espalharam a notícia de que o Santo fugira à

noite. Assim fez sucessivamente, até que o povo acreditasse que Santo Antônio queria que

construísse para ele uma igreja naquele arraial. Foi então que se ergueu uma capela dedicada

a Santo Antônio e o novo arraial que agora se formara, ganhou o nome de Arraial de Santo

Antônio. Mais tarde, foi elevada à categoria de Vila, permanecendo somente o nome de

Gouveia, em homenagem a dona Maria de Gouveia. Foi emancipada pela Lei n° 1.039, de 12

de dezembro de 1953, sendo instalado em 1° de janeiro de 1954 (PREFEITURA

MUNICIPAL DE GOUVEIA, 2024).

Segundo o IBGE para o ano de 2022, o município conta com 11.331 habitantes e

contém uma extensão territorial de 866,601 km². Atualmente possui 6 Unidades Básicas de

Saúde e 1 Hospital conjugado com a Maternidade (HMDAB) (IBGE, 2022) .

5.1.1 Caracterização da área de abrangência e situação sociodemográfica:

A área de abrangência da unidade está dividida em 4 micro áreas de atuação dos ACS,

que são:

Micro área 60 Bairro Jardim Vitória
Bairro Serra Verde
Comunidade barão de Guaicuhy
Sítios Próximos
Liasa
Juá
Avenida Dr. Albanor de Oliveira

https://pt.wikipedia.org/wiki/Santo_Ant%C3%B3nio_de_Lisboa
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Micro área 61 Bairro Jardim da Serra
Rua José Raimundo da Paixão - São Lucas
Rua Vereador Luiz Antonio Miranda- São
Lucas
Rua Vereador José Alves Pereira- São Lucas
Rua Vereador Elias Miranda- São Lucas

Micro área 62 Rua Sebastião Plácido Fernandes- São
Lucas
Rua João Monteiro da Fonseca- São Lucas
Rua João Augusto de Oliveira- São Lucas
Rua Carlos Augusto Pinto Ribas- São Lucas

Micro área 63 Diamantina- São Lucas
Rua Padre José de Anchieta- São Lucas
Rua Vereador José Mansos Gomes- São
Lucas
Rua Dr. Orlando Alves Assis- São Lucas
Rua Granito- São Lucas

No geral, a instituição atende uma população composta por 1.819 usuários, no qual 3

são estrangeiros. Destes 913 são do sexo masculino e 906 feminino. Em relação a raça, 201

se identificam como brancos, 105 como pretos, 3 amarelos e 1.510 como pardos. Sobre a

orientação sexual, 1.607 se consideram heterossexuais e 6 como homossexuais, o restante não

informou sua orientação. Em termos de deficiência, 8 são portadores de deficiência auditiva,

28 física, 17 intelectual/cognitiva e 13 são visuais (e-SUS APS, 2024).

Em relação à escolaridade, 434 usuários possuem o Ensino Médio Completo, seguido

de 315 que têm o Ensino Fundamental de 5ª a 8ª série concluído. Quanto à renda familiar

predominante na área, é de 1 a 2 salários mínimos (e-SUS APS, 2024).

Existem 690 domicílios, 18 empresas, 2 imóveis religiosos e 1 terreno baldio

cadastrados nesta unidade. Em termos de tipo de habitação, existem 629 agregados familiares

em áreas urbanas e 61 em áreas rurais, entre os quais as casas de alvenaria são as principais.

Em termos de fornecimento de energia, 612 famílias têm acesso à eletricidade. Foram

instaladas canalizações e água tratada em 649 domicílios e, os resíduos de 659 domicílios são

recolhidos diariamente pela prefeitura municipal e descartados em locais apropriados(e-SUS

APS, 2024).
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Por meio da coleta de dados disponíveis no cadastro individual dos usuários,

encontra-se o seguinte perfil epidemiológico:

Condições de Saúde Quantitativo

Hipertensos 297

Diabéticos 96

Renal crônico 10

Crianças de 0 a 2 anos 46

Crianças de 2 a 5 anos 68

Cardiopatas 30

Oncológicos 10

Acamados/Domiciliados 28

Saúde Mental 11

Gestantes 13

DPOC 3

Assistência à Saúde da Criança

A ESF possui 46 crianças de 0 a 2 anos, e 68 de 2 à 5 anos, sendo que todas estão em

acompanhamento do crescimento e desenvolvimento, através da consulta de puericultura na

ESF. Todas estão com o cartão de vacina em dia. A conferência desses cartões é feita através

do cartão espelho, que está disponível na instituição, e também da própria caderneta vacinal

durante as consultas e também durante as campanhas de vacinação (SMS, 2024).

Assistência à Saúde do Adolescente

Existe na área de abrangência dessa equipe, aproximadamente, 180 adolescentes.

Assistência à Saúde da Mulher

Há 13 gestantes, e todas fazem o pré-natal na ESF.
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Existem hoje 906 mulheres cadastradas no local, mas não é possível verificar se todas

estão com o citopatológico em dia.

Em relação às adolescentes, a maioria têm vida sexual ativa e já há procura

espontânea de algumas para a realização do mesmo, uso de métodos contraceptivos e também

dos testes rápidos.

Assistência à Saúde do Adulto

Atualmente na equipe existem 96 diabéticos e 297 hipertensos. Não existe nenhum

caso de tuberculose e hanseníase na área no momento. As principais demandas de saúde são:

vacinação; solicitação e avaliação de exames laboratoriais; atendimento aos pacientes

portadores de HAS, DM e Dislipidemias; avaliação de feridas com troca de curativos;

testagem rápida para detecção de Infecções Sexualmente Transmissíveis (ISTs); aferição de

PA para controle pressórico; antropometria; glicemia; dentre outros.

Assistência à Saúde do Idoso

Há na ESF aproximadamente 313 idosos, os quais são incentivados a participarem dos

grupos operativos para promoção da saúde e prevenção.

Assistência à Saúde Mental

Atualmente, existem 11 portadores de sofrimento mental na área de abrangência e

uma pequena parcela, participa ativamente do grupo operacional de saúde mental. Poucos

aderem ao acompanhamento no CAPS e aqueles que necessitam de medicações de controle

injetáveis, procuram a unidade para aplicação do mesmo, e quando isso não acontece, a

própria equipe de enfermagem se dirige a residência do usuário para realizar a administração

do mesmo. As principais condições de saúde mental, atendidas na unidade são, perturbações

depressivas, sensação de ansiedade, esquizofrenia, abuso crônico de álcool, entre outros.
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5.2 Descrição Física da ESF Ilda Ribas

A ESF Ilda Ribas possui as seguintes repartições:

● Recepção: Local destinado à recepção e direcionamento dos pacientes de acordo com

a demanda. Encontram-se aqui os prontuários dos usuários cadastrados e ocorre a

entrega de resultados de exames;

● 5 consultórios destinados às consultas médicas, consultas de enfermagem, consulta

odontológica, acolhimento e consultas de especialidades como assistência social,

psicologia, nutrição entre outros;

● Sala de Procedimentos e Curativos: administração de medicamentos injetáveis,

realização de curativos de feridas crônicas e agudas e retirada de pontos, no âmbito da

atenção básica;

● Cozinha;

● 5 banheiros:

- 1 banheiro para uso dos funcionários;

- 2 banheiro para usuários;

- 1 banheiro no consultório de enfermagem;
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- 1 banheiro no consultório médico;

● Almoxarifado: armazenamento de materiais e suprimentos médicos e administrativos;

● Sala de vacinas: onde ocorrem armazenamento e administração de vacinas de rotina e

campanhas de vacinação;

● Sala do Agente Comunitário de Saúde (ACS): gerenciamento, planejamento e

execução de intervenções na área de abrangência da instituição, a partir das visitas

domiciliares;

● DML: Sala destinada ao armazenamento dos produtos e ferramentas de limpeza;

● Lavanderia;

● Sala de Observação: atendimento a casos agudos no âmbito da atenção primária;

● Sala de Esterilização;

● Expurgo

A instituição mantém seu estoque regular de insumos necessários para o seu

funcionamento e este inclui a dispensação de medicamentos pactuados nacionalmente.

No que diz respeito a acessibilidade, a instituição oferece entrada externa adaptada

para cadeira de rodas, portas internas, corredores e banheiros adaptados.

Sugestão de melhoria, conforme a RDC 50/2002, é retornar com a Sala de Inalação

individual, visto que a instituição já oferece esse espaço que era utilizado para esta finalidade,

e o mesmo, atualmente está sendo utilizado de forma inadequada.

5.3 Recursos Humanos

A ESF Ilda Ribas possui uma equipe multiprofissional, composta por 12 funcionários

e seu quadro de profissionais atendem os critérios básicos da PNAB 2020, sendo distribuídos

da seguinte forma:

● 01 Médico generalista;

● 01 Enfermeira;

● 02 Técnicas de Enfermagem;

● 04 Agentes Comunitários de Saúde;

● 01 Dentista e 01 auxiliar de dentista;

● 01 Profissional de serviços gerais;

● 01 Recepcionista.
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Todos os profissionais devem cumprir uma carga horária de 40 horas semanais. O

número de ACS é suficiente para cobrir 100% da população cadastrada na instituição, e cada

um tem em média de 140 famílias, podendo sofrer variações constantemente. Somente 2 ACS

concluíram a formação do Programa Saúde com Agente (SMS, 2024).

5.3.1 Equipes de apoio

Especialidades ambulatoriais que oferecem apoio às demandas da equipe:

● 02 Ginecologista

● 03 Psicólogos

● 03 Nutricionista

● 01 Cardiologista

● 01 Anestesiologista

● 01 Angiologista

● 01 Dermatologista

● 01 Endocrinologista

● 04 Fisioterapeutas

● 02 Oftalmologista

● 01 Psiquiatra

● 01 Pediatra

● 02 Bioquímicos

Além destes profissionais citados, o município também conta como referência o

CISAJE, sendo este um serviço que dispõe de diversas especialidades, entre elas:

Cardiologista, Gastroenterologista, Mastologista, Neurologista, entre outros. Também conta

com os serviços do Centro Especializado De Reabilitação (CER), o Centro de Referência da

Assistência Social (CRAS), Associação de pais e amigos excepcionais (APAE), Centro de

Referência Psicossocial (CAPS), Centro de Testagem e Aconselhamento (CTA), entre outros.

5.3.2 Serviços de apoio municipais

O município conta com uma Farmácia Básica, para racionalizar a distribuição de

medicamentos essenciais e permitir o tratamento eficaz e a menor custo das doenças mais

comuns que afetam a população. Também são disponibilizados os serviços do Laboratório
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Municipal, que oferece diversos exames gratuitos à todos os cidadãos gouveianos, como o

Hemograma completo, EAS EPF, Glicemia jejum, Colesterol total e frações, Triglicerídeos,

entre outros. E por fim, a Clínica Municipal de Fisioterapia Ivanilza Baracho, que fornece

fisioterapia e alívio da dor para as pessoas residentes no município, que necessitam desses

cuidados (SMS, 2024).

5.4 Recursos Materiais

Equipamento Quantidade

Oxímetro digital 3

Otoscópio 1

Estetoscópio (adulto) 5

Esfigmomanômetro (adulto) 3

Escadinha 4

Armário 11

Estante de aço 1

Termômetro 1

Autoclave 1

Cadeiras 26

Lixeiras 21

Computadores 8

Cadeira secretária 2

Cadeira Mocho 3

Cadeira odontológica 1

Glicosímetro 4

Maca 7

Suporte de soro 2

Glicosímetro 4
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Dispensers de papel toalha 9

Máquina de lavar 1

Secadora de roupas 1

Mesas 10

Mesa auxiliar 4

Mesa ginecológica 1

Câmara para vacinas 1

Negatoscópio 1

Armário vitrine 2

Balança pediátrica digital 1

Balança mecânica antropométrica 1

Caixa térmica 2

Ar condicionado 1

Foco de luz 2

Doppler fetal 2

Geladeiras 2

Fogão 1

Filtro de Barro 1

Pias para lavagem das mãos 10

Vaso sanitário 5

Suporte Descarpack 2

Estadiômetro 1

Infantômetro 1

Longarina 3

Impressora 1

Mesa escolar 1
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Cuba rim 2

Bandejas 2

Bacia 1

Ebulidor 1

Cuba redonda pequena 2

Banqueta 1

Compressor odontológico 1

5.5 Serviços Disponibilizados

Os serviços disponibilizados pela ESF são sempre com foco na prevenção e promoção

da saúde. Dessa forma, podem ser considerados, entre outros, os seguintes serviços:

● Acolhimento e identificação das necessidades do paciente;

● Consultas individuais feitas por equipe multidisciplinar;

● Atenção e cuidados para a saúde bucal;

● Acompanhamento de doenças crônicas (HAS, DM);

● Vacinação ampla para todas as faixas etárias e campanhas;

● Apoio no planejamento familiar;

● Consultas de pré-natal e puerpério;

● Acolhimento da mãe e do bebe após alta da maternidade;

● Condução de ações de controle da dengue e de outras endemias locais;

● Realização de curativos;

● Teste rápido de sífilis, HIV, Hepatite B e C;

● Prevenção, tratamento e acompanhamento de infecções sexualmente transmissíveis e

doenças infectocontagiosas;

● Realização de coleta do citopatológico;

● Consultas de puericultura

● Aferição de PA, glicemia e pesagem.
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5.6 Grupos Operativos:

A ESF conta com diversos grupos operativos, entre eles o de saúde mental para os

usuários em sofrimento mental, disponível na ESF Sol, que atende toda a demanda do

município e é realizado uma vez por mês.

Também conta com um grupo de atividade física, “Mexa-se” que tem como objetivo

reduzir a taxa de incidência de doenças e agravos não transmissíveis na população a partir da

realização de exercícios semanais, é realizada toda segunda, quarta e sexta-feira, às 7:30

horas e as 18:00 horas. Além desses, também é disponibilizado o grupo Ressignificar, que

tem como objetivo ouvir, acolher a dor, trocar experiências, redescobrir o valor; as

potencialidades; ressignificando aquilo que não faz mais sentido. Ademais, existem os grupos

operativos que cada uma das ESF do município é responsável por disponibilizar na

instituição.

5.7 Agenda dos profissionais

No momento, as agendas dos profissionais das equipes da instituição são organizadas

de acordo com a demanda de atividades que são distribuídas durante o acolhimento, consultas

programadas, demandas espontâneas, grupos educativos/operativos e reuniões de equipe. As

consultas agendadas podem ser feitas presencialmente na instituição, por telefone, WhatsApp

ou agendada pelo ACS.

5.8 Sistemas de Informação

No município de Gouveia, utiliza-se como sistema de informação o Prontuário

Eletrônico do Cidadão (PEC) da estratégia e-SUS, que é uma estratégia para reestruturar as

informações da Atenção Primária em nível nacional. Esta ação está alinhada com a proposta

mais geral de reestruturação dos Sistemas de Informação em Saúde do Ministério da Saúde,

entendendo que a qualificação da gestão da informação é fundamental para ampliar a

qualidade no atendimento à população.

Também é utilizado o SISCAN, que é uma versão em plataforma web que integra

sistemas de informação do Programa Nacional de Controle do Câncer do Colo do Ùtero

(SISCOLO) e Programa Nacional de Controle do Câncer de Mama (SISMAMA).
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Além disso, há o SI-PNI, que é um sistema de informação do Programa Nacional de

Imunizações que serve para registrar as doses aplicadas de rotina ou das campanhas.

Utiliza-se também o e-SUS Território, que é um aplicativo desenvolvido para utilização em

dispositivos do tipo tablet ou smartphone, levando em consideração aspectos relacionados ao

conforto, à segurança e à usabilidade da ferramenta no processo de trabalho dos agentes.

5.9 Considerações finais

O diagnóstico situacional é representado por um processo de coleta e análises de

dados colhidos no local, esses dados são feitos devido a participação efetiva das pessoas que

atuam no local de estudo.

É realizado pelo profissional enfermeiro, gerente da ESF, sendo considerado como

uma das ferramentas mais importantes de gestão uma vez que que norteia promover a

prevenção de agravos, reabilitação, redução de danos e manutenção da saúde e também surge

como uma importante ponte entre o planejamento e resoluções dos problemas reconhecidos.

O diagnóstico possibilitou a visualização da realidade de trabalho na ESF, da

necessidade da população e do perfil da comunidade. Este permitiu observar que a instituição

oferece a maior parte dos serviços preconizados pelo Ministério da Saúde (MS). Os serviços

que não são oferecidos na própria instituição são ofertados em outros locais dentro da rede,

buscando garantir assistência integral à saúde. Toda a estrutura física se encontra apropriada.

Enquanto acadêmica, tive a oportunidade de ver de perto a realidade da ESF Ilda

Ribas, sua dinâmica de trabalho, a rotina de atendimentos, a relação entre a demanda da

população e os recursos disponíveis. Enquanto profissional, de conhecer melhor o ambiente

de trabalho e repensar em estratégias de melhoria na unidade e no atendimento. Trata-se de

uma experiência única e enriquecedora.

6 REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS

CONSELHO REGIONAL DE ENFERMAGEM DE MINAS GERAIS - COREN-MG.

Diagnóstico administrativo/situacional de enfermagem/saúde: Subsídios para elaboração.

Belo Horizonte, 2010. Disponível em:

https://www.corenmg.gov.br/wp-content/uploads/2019/12/modelDiagnosticos.pdf. Acesso

em: 10 jul. 2024.

https://www.corenmg.gov.br/wp-content/uploads/2019/12/modelDiagnosticos.pdf


UNIVERSIDADE FEDERAL DOS VALES DO JEQUITINHONHA E MUCURI
DEPARTAMENTO DE ENFERMAGEM

ESTÁGIO CURRICULAR SUPERVISIONADO: ATENÇÃO PRIMÁRIA À SAÚDE
SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE DE GOUVEIA

MARIA AURICCHIO, A, et al. Diagnóstico situacional para planejamento em saúde. São

Paulo, Centro Universitário São Camilo, 2023. Disponível em:

https://saocamilo-sp.br/_app/views/publicacoes/outraspublicacoes/Ebook_diagnostico_situaci

onal.pdf . Acesso em: 10 jul. 2024.

SANTOS DE QUEIROZ, R.; CAVALCANTI VALENTE, G. S. Diagnóstico situacional em

unidade básica de saúde: contribuições para o campo da saúde coletiva: Contribuições para o

campo da saúde coletiva. Revista Enfermagem Atual In Derme, [S. l.], v. 88, n. 26, 2019.

DOI: 10.31011/reaid-2019-v.88-n.26-art.297. Disponível em:

https://www.revistaenfermagematual.com/index.php/revista/article/view/297 . Acesso em: 14

jul. 2024.

MINISTÉRIO DA SAÚDE. Portaria nº 397, de 16 de março de 2020. Disponível em:

https://bvsms.saude.gov.br/bvs/saudelegis/gm/2020/prt0397_16_03_2020.html. Acesso em:

14 jul. 2024.

MINISTÉRIO DA SAÚDE. Resolução da Diretoria Colegiada nº 50, de 21 de fevereiro de

2002. Disponível em:

https://bvsms.saude.gov.br/bvs/saudelegis/anvisa/2002/rdc0050_21_02_2002.html . Acesso

em: 14 jul. 2024.

CLARA REZENDE, A, et al. Diagnóstico Situacional da Unidade Básica de Saúde Barreiro

de Cima. Universidade Federal de Minas Gerais. Belo Horizonte, 2010. Disponível em:

https://www.ufmg.br/portalprosaudebh/images/pdf/BC_diagnostico.pdf . Acesso em: 14 jul.

2024.

https://saocamilo-sp.br/_app/views/publicacoes/outraspublicacoes/Ebook_diagnostico_situacional.pdf
https://saocamilo-sp.br/_app/views/publicacoes/outraspublicacoes/Ebook_diagnostico_situacional.pdf
https://www.revistaenfermagematual.com/index.php/revista/article/view/297
https://bvsms.saude.gov.br/bvs/saudelegis/gm/2020/prt0397_16_03_2020.html
https://bvsms.saude.gov.br/bvs/saudelegis/anvisa/2002/rdc0050_21_02_2002.html
https://www.ufmg.br/portalprosaudebh/images/pdf/BC_diagnostico.pdf

